



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: Narodnoeslovo.uz • E-mail: info@narodnoeslovo.uz • 18 февраля 2012 года, № 35 (5425)

Суббота

## ГАРМОНИЧНО РАЗВИТОЕ ПОКОЛЕНИЕ — РЕШАЮЩАЯ СИЛА В РАЗВИТИИ СТРАНЫ

Во Дворце симпозиумов в Ташкенте 17 февраля состоялась международная конференция «Подготовка образованного и интеллектуально развитого поколения — как важнейшее условие устойчивого развития и модернизации страны», организованная по инициативе Президента Ислама Каримова



### ВЫСТУПЛЕНИЕ

## ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НА ОТКРЫТИИ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «ПОДГОТОВКА ОБРАЗОВАННОГО И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО РАЗВИТОГО ПОКОЛЕНИЯ — КАК ВАЖНЕЙШЕЕ УСЛОВИЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ И МОДЕРНИЗАЦИИ СТРАНЫ»

Уважаемые участники конференции, дамы и господа!

Мне доставляет большое удовольствие приветствовать вас, участников настоящей конференции, и в первую очередь наших дорогих гостей, представляющих Организацию Объединенных Наций, Азиатский банк развития, Всемирный банк, Исламский банк развития, представителей более 40 стран с разных континентов мира, и выразить всем вам свое самое глубокое уважение, искреннюю признательность за участие в настоящем форуме.

Особую признательность хотел бы выразить президенту Азиатского банка развития господину Харукико Курода, одному из инициаторов проведения настоящей конференции, за его выдающийся вклад в поддержку мер, направленных на стабилизацию экономической ситуации и обеспечение устойчивого развития нашего региона.

Думаю, участники конференции обратили свое внимание, что главная тема настоящего форума — вопросы реформирования образовательной системы — непосредственно увязывается с решением проблем стабильного и устойчивого, в первую очередь экономического развития современного государства.

Не секрет, что эта тема приобретает особую актуальность в наши дни, когда практически абсолютное большинство стран в мире продолжает оставаться под негативным воздействием разразившегося в 2008 году мирового финансово-экономического кризиса, грозящего новыми всплесками глобальной рецессии.

Сегодня нет необходимости доказывать, что XXI век, по общему признанию, становится веком глобализации и стирания границ, информационно-коммуникационных технологий и интернета, веком все более растущей конкуренции на мировом пространстве и мировом рынке.

В этих условиях о себе может заявить то государство, у которого в числе основных приоритетов

всегда остается рост инвестиций и вложений в человеческий капитал, подготовка образованного и интеллектуально развитого поколения, являющегося в современном мире важнейшей ценностью и решающей силой в достижении целей демократического развития, модернизации и обновления.

Для нас высокая честь, что с участием выдающихся ученых и специалистов, руководителей и представителей известных во всем мире учебных заведений, авторитетных международных структур обсуждается сформированная в Узбекистане модель реформирования системы образования и накопленный опыт по ее реализации.

Прежде всего необходимо подчеркнуть, что принята 15 лет назад Программа по реформированию образования, получившая название Национальной программы по подготовке кадров, является неотъемлемой, составной частью избранной нами собственной «узбекской модели» экономической и политической реформ, основанной на поэтапном, эволюционном принципе строительства нового общества в стране. Программа, являясь продуктом серьезных поисков и изысканий, обобщения опыта передовых развитых стран мира, направлена на полный отказ от насаждаемых в прошлом стереотипов и догм коммунистической идеологии, **укрепление в сознании людей, и в первую очередь подрастающего поколения, демократических ценностей, говоря коротко, ставит своей целью формирование всесторонне развитой и самостоятельной мышлящей личности, имеющей свой взгляд, свой выбор и твердые гражданские позиции в жизни.**

Достигнуть этой цели без коренной перестройки и реформирования сложившейся за долгие годы образовательной системы было просто невозможно.

Если учесть, что в Узбекистане около 35 процентов населения составляют дети в возрасте до

16 лет, свыше 62 процентов — молодежь в возрасте до 30 лет, становятся понятными и очевидными роль и значимость этих реформ.

**В соответствии с принятой программой в стране введено 12-летнее всеобщее обязательное бесплатное образование по схеме 9+3.** Принципиальная особенность реализуемой в стране модели заключается в том, что после 9 лет учебы в общеобразовательной школе следующие 3 года учащиеся обучаются в специализированных профессиональных колледжах и академических лицеев, где каждый из них, наряду с общеобразовательными дисциплинами, получает профессиональную подготовку по 2-3 востребованным на рынке труда специальностям.

Законом закреплено, что 12-летнее образование в Узбекистане является обязательным для всех. Еще раз подчеркиваю — для нас это является принципиальным вопросом, особенно для тех отдаленных районов сельской местности, где, собственно говоря, не все хотели бы учиться 12 лет. Мы считаем, и это обязательно, что новое поколение, которое мы сегодня растим, обязано получить 12-летнее образование, приобрести конкретную специальность и профессию. Это особенно касается наших девочек. Самое главное — молодая семья крепка только тогда, когда девушка имеет специальность, она самостоятельна, имеет свое мнение и свое место в этой жизни. И поэтому мы очень следим за тем, чтобы после 9 классов общеобразовательной школы, где дают общие знания по широкому кругу предметов, молодежь в обязательном порядке получила современную профессию по двум-трем специальностям.

После 12-летнего обязательного образования каждый по своему желанию может продолжить свое обучение в высших учебных заведениях для получения звания бакалавра и магистра.

За истекшие годы проделана огромная по масштабам и глубине работа по кардинальному обновлению и реформированию сферы

образования. Вновь построены, капитально реконструированы и оснащены современным учебно-лабораторным оборудованием около 9,5 тысячи, или практически все действующие в стране, школ, реализованы кардинальные меры по качественному и методическому обновлению учебного процесса.

Школьное образование ведется на семи языках: узбекском, каракалпакском, русском, казахском, кыргызском, туркменском и таджикском. Построено свыше 1 500 новых профессиональных колледжей и академических лицеев. Многие из участников конференции, при их посещении могли убедиться, что по своему архитектурному облику и техническому оснащению они ничуть не уступают лучшим вузам. Современное учебно-лабораторное, компьютерное и производственное оборудование, которым оснащены колледжи, позволяет учащимся не только получать полный объем знаний по общим предметам, но и осваивать в стенах учебного заведения современные технику и технологию.

**В системе образования мы придаем большое значение овладению учащимися не только широкими знаниями и профессиональными навыками, но и обязательному изучению иностранных языков как важнейшему условию активного общения со своими сверстниками из зарубежных стран, широкого познания всего того, что происходит в современном мире, овладения огромным мировым интеллектуальным богатством.**

В настоящее время все образовательные, научные и культурно-просветительские учреждения страны подключены к образовательному порталу и интернету. Это позволяет внедрять в образовательный процесс методы дистанционного обучения, широкий комплекс информационно-коммуникационных услуг для учащейся молодежи.

Важное место в реформировании образовательного процесса и

подготовке высококвалифицированных кадров, востребованных на рынке труда, занимают высшие учебные заведения. Их число за истекшие годы выросло в 2 раза, и сегодня в 59 университетах и вузах обучаются свыше 230 тысяч студентов.

В Узбекистане созданы и успешно функционируют филиалы ведущих вузов Европы и Азии, имеющих высокую международную репутацию и глубокие исторические корни, такие, как Вестминстерский университет, Сингапурский институт развития менеджмента, Туринский политехнический университет, Российский университет нефти и газа, Московский государственный университет, Российский экономический университет. В стенах этих вузов готовятся бакалавров и магистров по таким востребованным на рынке труда специальностям, как машиностроение, нефтегазовое дело, информационные технологии, экономика и управление бизнесом, финансовый менеджмент, коммерческое право, и их выпускники получают дипломы, признаваемые во всем мире.

В 2012 году Национальным университетом, Академией наук Узбекистана совместно с ведущим вузом Великобритании — Кембриджским университетом создается учебно-экспериментальный Центр высоких технологий. Его основная задача — обучение одаренных студентов, аспирантов и молодых ученых современным методам проведения прикладных инновационных научных исследований и разработок в сфере химии, физики, биологии, биохимии, биофизики, геологии и геодезии. Предусматривается оснащение Центра самым современным оборудованием, в нем ученые и специалисты Кембриджского университета будут вести подготовку молодых ученых в процессе осуществления конкретных исследовательских работ.

Важное место в реформировании образовательного процесса и

## ПРИЕМ В РЕЗИДЕНЦИИ ОКСАРОЙ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 17 февраля в резиденции Оксарой принял министра транспорта, Специального представителя Президента Французской Республики Тьерри Мариани.

В начале беседы министр Т. Мариани вручил главе нашего государства Послание Президента Франции Николя Саркози с поздравлениями по случаю 20-й годовщины со дня установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Францией.

Президент Узбекистана сердечно поблагодарил за поздравления и со своей стороны выразил теплые пожелания в адрес руководителя Франции. Было отмечено, что в нашей стране Францию рассматривают в качестве долгосрочного и надежного партнера, взаимодействие с которым имеет глубокие исторические корни и на современном этапе успешно развивается на различных уровнях.

Регулярный межгосударственный диалог способствует сближению наших народов, дальнейшему расширению многоплановых узбекско-французских связей во всех сферах, представляющих взаимный интерес.

Узбекистан и Франция тесно сотрудничают в рамках ООН, других международных организаций. Оба государства имеют схожие взгляды и позиции по вопросам укрепления мира и стабильности, противостояния современным угрозам и вызовам.

Франция — один из важных торгово-экономических, инвестиционных партнеров нашей страны в Европе. Взаимный товарооборот в 2011 году превысил 350 миллионов долларов США.

В качестве успешных примеров взаимодействия можно отметить сотрудничество с компаниями «Эйрбас» по поставке 10 аэробусов «A-320», «Текнип» — по строительству Бухарского нефтеперерабатывающего завода (совместно с японской компанией «Марубени»), «Обертпор» и «Талес» — по управлению воздушным движением в аэропорту «Навои» и проекту внедрения биометрических паспортов в Узбекистане, «Сериннов» — по организации производства фарфора, «Комуа Франс» — по проекту поставки оборудования для автомобильных двигателей и другим.

Т. Мариани искренне поблагодарил Президента Узбекистана за теплый прием и подтвердил заинтересованность руководства Франции и далее укреплять узбекско-французское всестороннее и взаимовыгодное сотрудничество.

На встрече состоялась также обмен мнениями по международной и региональной проблематике.

УзА.

## ВЫСТУПЛЕНИЕ

### ПРЕЗИДЕНТА АЗИАТСКОГО БАНКА РАЗВИТИЯ ХАРУКИКО КУРОДЫ В ХОДЕ КОНФЕРЕНЦИИ «ПОДГОТОВКА ОБРАЗОВАННОГО И ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО РАЗВИТОГО ПОКОЛЕНИЯ — КАК ВАЖНЕЙШЕЕ УСЛОВИЕ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ И МОДЕРНИЗАЦИИ СТРАНЫ»

Ваше Превосходительство Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов!

Уважаемые министры, участники конференции! Дамы и господа!

Мне доставляет огромное удовольствие еще раз находиться в Узбекистане. Я прекрасно помню теплое гостеприимство, оказанное Президентом Узбекистана Исламом Каримовым и населением Узбекистана в ходе успешного Ежегодного заседания АБР, проведенного в Ташкенте в 2010 году. В этой связи я высоко признателен за возможность находиться здесь для участия в данной конференции высокого уровня, посвященной образованию, и поделиться с вами некоторыми предварительными соображениями по данному вопросу.

До того как обратиться к теме образования, разрешите мне в первую очередь поздравить Узбекистан с продолжением его успешного экономического развития.

В 2011 году экономикой Узбекистана еще раз были достигнуты высокие темпы экономического роста — заслуживающий внимания результат, особенно с учетом глобальной экономической неопределенности, связанной с текущими проблемами еврозоны. Среди многих оснований для динамичного экономического развития — это улучшение внешнеторговой позиции и

макроэкономическое управление правительства, которое базируется на четком стратегическом видении, основанном на поэтапном подходе к инвестициям и реформам. Наряду с ограждением страны от внешних шоков данный подход обеспечил экономический рост, отличающийся широтой охвата, формированием возрастающего доступа к возможностям и трудоустройству как в городской, так и сельской местности.

Узбекистан также достиг прогресса в процессе диверсификации, особенно индустриализации. Диверсификация и индустриализация основаны, в первую очередь, на развитии промышленности, газохимического сектора, включая переработку природного газа в химическую продукцию, агробизнеса, логистики и текстильного сектора. Этот процесс трансформации имеет ключевое значение не только для благосостояния, но и для экономической устойчивости. Глубоко продуманные и своевременные инвестиции в образование, здравоохранение, коммунальный сектор, энергетику и транспорт обеспечивают повышение конкурентоспособности, продуктивности и торговли и дополняют повестку трансформации. Все это призвано принести блага для экономики и общества.

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 3-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)



# ГАРМОНИЧНО РАЗВИТОЕ ПОКОЛЕНИЕ — РЕШАЮЩАЯ СИЛА В РАЗВИТИИ СТРАНЫ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В соответствии с этими задачами, отвечающими требованиям проводимых в стране демократических и рыночных преобразований, осуществлено кардинальное реформирование системы воспитания, образования и подготовки кадров. Прочным фундаментом этого процесса послужила сформированная законодательная база. В Конституции Республики Узбекистан закреплено, что каждый имеет право на образование, при этом государство гарантирует получение бесплатного общего образования. Был принят ряд целевых указов и постановлений Президента страны, постановлений Кабинета Министров Узбекистана.

Началом нового этапа глубоких реформ в этой важнейшей сфере стало принятие по инициативе Президента Ислама Каримова 29 августа 1997 года Закона «Об образовании» и не имеющей аналогов по своим масштабам, комплексности и целям Национальной программы по подготовке кадров. Образование в Узбекистане было законодательно провозглашено приоритетной сферой развития, удвояющей экономической, социальной, научно-технической и культурной потребности личности, общества и государства.

В своем выступлении президент Азиатского банка развития Харухико Курода отметил, что успехи Узбекистана в социальном и человеческом развитии заслуживают самой высокой оценки. Глубоко продуманное и своевременное инвестирование сферы образования способствует экономическому росту и приносит пользу обществу. «Узбекская модель» образования учитывает потребности, связанные с глобализацией, и является средством обеспечения того, чтобы Узбекистан играл все более важную роль в Азии и в целом мире.

Уникальность «узбекской модели» подготовки кадров признана всем мировым сообществом. Анализ международного опыта показывает, что во многих развитых странах реформы в этой сфере осуществлялись, как правило, только в системе образования, не были столь масштабными по широте и глубине охвата, научной обоснованности, участию в них всего общества, как это произошло в Узбекистане. Главной отличительной особенностью нашей Национальной программы стала ее целостность, системный подход, где составляющими единого процесса являются личность, государство и общество, непрерывное образование, наука и производство. Она решает задачи поэтапного совершенствования системы образования как единого учебно-научно-производственного комплекса, ориентированного на подготовку высококвалифицированных, конкурентоспособных кадров для всех отраслей экономики и сферы жизни страны, обеспечение эффективной интеграции образования, науки и производства, духовно-нравственное воспитание молодежи на основе национальных и общечеловеческих ценностей, а также развитие

взаимовыгодного международного сотрудничества в области подготовки кадров.

Безусловно, реализация столь масштабных задач возможна лишь в той стране, где устойчиво развивается экономика и где не на словах, а на деле высшей ценностью является человек, его интересы. За последние 5 лет среднегодовые темпы роста ВВП нашей страны в среднем составили 8,5 процента. По этому показателю Узбекистан находится среди наиболее динамично развивающихся экономик мира. Все это позволяет постоянно увеличивать средства, выделяемые на социальную сферу, в том числе на образование. Сегодня в общей сложности около 60 процентов расходов Государственного бюджета направляются на эти цели.

На пленарном заседании конференции была предоставлена

селе. На эти цели было израсходовано 1,4 триллиона сумов. Работа по укреплению материально-технической базы школьного образования продолжается, и ее результатом стало то, что для детей созданы одинаковые условия как в городских, так и в сельских школах. Все они оснащены современным учебным оборудованием, действуют компьютерные классы. 96 процентов всех школ страны подключены к электронно-информационной сети «ZiyoNet».

Наша страна одной из первых осуществила переход на 12-летнее обязательное образование. Создание не имеющей аналогов в международной образовательной практике системы среднего специального, профессионального образования было обусловлено в первую очередь потребностями экономики страны, ориентированной на выпуск конкурентоспособной

последнему слову техники, оснащенной самой современной аппаратурой. Сегодня в этих учебных заведениях обучается около 1,7 миллиона юношей и девушек. Занятия с ними ведут опытные педагоги, среди которых есть кандидаты и доктора наук. Разработан общегосударственный классификатор, который охватывает 86 направлений обучения, 225 профессий и 578 специальностей, востребованных в разных отраслях экономики. Отраслевые профессиональные колледжи находятся под патронажем крупных промышленных предприятий страны, участвующих в подготовке молодых кадров для своего производства.

Следует подчеркнуть, что для всех ступеней образования в Узбекистане разработаны и внедрены отвечающие требованиям времени новые государственные образовательные стандарты, учебные программы,

сфере. Таких специалистов сегодня выпускают созданные в Ташкенте Международный Вестминстерский университет и Туринский политехнический университет, Сингапурский институт развития менеджмента, филиалы Московского государственного университета имени М. Ломоносова, Российского государственного экономического университета имени Г. Плеханова и Российского государственного университета нефти и газа имени И. Губкина. Расширяется практика создания совместных с зарубежными партнерами факультетов и кафедр, в том числе по углубленному изучению иностранных языков.

В вузах страны развивается процесс интеграции образования, науки и производства. Студенты активно участвуют в научных исследованиях, занимаются инновационной деятельностью, в том числе по заказам предприятий. О востребованности ее результатов свидетельствует постоянное участие студентов в ежегодных ярмарках, представляющих новые технологии и наукоемкую продукцию нашей страны. Только в 2011 году на Республиканской ярмарке инновационных идей, технологий и проектов были заключены договоры на внедрение созданных в вузах технологий и разработок на 3 миллиарда 579,4 миллиона сумов.

Налажены тесные взаимовыгодные связи с научно-исследовательскими учреждениями, где студентам привлекают к фундаментальным исследованиям. Это способствует подготовке молодых научных кадров. По инициативе Президента страны при ведущих вузах с участием Академии наук Узбекистана в настоящее время создаются научно-учебные лабораторные комплексы по самым перспективным направлениям науки, техники и технологий.

Активно развивается структура послевузовского образования. В высших учебных заведениях действует около 30 специализированных советов по защите кандидатских диссертаций по 70 направлениям, докторских — по 37 направлениям. Из года в год растет число молодых талантливых ученых — недавних выпускников вузов, имеющих научную степень.

Не меньшее внимание уделяется также повышению квалификации и переподготовке уже работающих специалистов. В этом заинтересованы сами предприятия — повышающиеся требования к качеству выпускаемой продукции, росту ее конкурентоспособности на внутреннем и внешнем рынках и вместе с тем снижению себестоимости вызывают необходимость постоянного обновления технологий, внедрения все более совершенных методов производства. Эффективность этого процесса в первую очередь зависит от кадров, их знаний и квалификации.

Высокий уровень квалификации специалистов Узбекистана известен во всем мире. Поэтому так велик интерес ведущих зарубежных компаний и фирм к созданию в нашей стране совместных предприятий. Их количество постоянно растет, как и объем иностранных инвестиций в реальный сектор нацио-

нальной экономики, который в прошлом году составил почти 2,9 миллиарда долларов США.

Важным фактором дальнейшего развития системы образования в нашей стране стала утвержденная постановлением Президента Ислама Каримова Программа модернизации материально-технической базы высших образовательных учреждений и кардинального улучшения качества подготовки специалистов на 2011 — 2016 годы. В ней определен комплекс целевых мероприятий, который включает строительство и реконструкцию зданий вузов, их оснащение, создание новых современных лабораторий, оптимизацию направлений обучения, совершенствование образовательных стандартов.

Неотъемлемой частью гармоничного развития молодого поколения является его духовно-нравственное воспитание. Оно направлено на формирование у юношей и девушек чувства патриотизма, современному мировоззрению, приоритета в их сознании национальных и общечеловеческих ценностей, стремления быть полезным своей стране.

Органичная составляющая процесса воспитания — массовое привлечение детей и молодежи к активным занятиям спортом, который не только укрепляет здоровье, но и формирует характер, волю, умение преодолевать трудности. В нашей стране создана не имеющая аналогов в мире трехступенчатая система ежегодных соревнований школьников «Умид нихоллари», учащихся колледжей и лицеев «Баркамол авлод» и студенческой Универсиады. Во всех учебных заведениях, в том числе на селе, есть оснащенные по международным стандартам спортивные залы, спорткомплексы.

Высокое качество разностороннего образования, которое получает сегодня молодое поколение в Узбекистане, подтверждают факты. Так, в годы реализации Национальной программы по подготовке кадров учащимися школ нашей страны на международных предметных олимпиадах было завоевано 157 медалей, в том числе 29 золотых. Многие студенты вузов Узбекистана являются победителями международных олимпиад по разным дисциплинам. Среди наших молодых музыкантов и художников растет число лауреатов различных престижных международных конкурсов. Прославлять Родину на весь мир и победы молодых узбекских спортсменов на Олимпийских играх, чемпионатах мира и континента, других соревнованиях.

Содействие развитию в Узбекистане системы подготовки кадров новой формации оказывают многие авторитетные международные организации и финансовые институты, реализуется целый ряд крупных совместных проектов во всех направлениях образования. В частности, в рамках инвестиционных проектов Азиатского банка развития, германского банка «КФВ», и узбекско-швейцарского проекта «Развитие профессиональных навыков» массовым тиражом было издано около 90 наименований учебной литературы для школ, колледжей и лицеев.



16-17.02.2012, TOSHKENT



подробная информация о созданной в Узбекистане национальной модели образования и воспитания гармонично развитого молодого поколения страны. В ходе ее реализации коренные изменения произошли не только в форме, но и в самой сути образования, ставшем непрерывным. Так, сегодня эта система включает в себя дошкольное, 9-летнее общее среднее, 3-летнее среднее специальное и профессиональное, высшее, послевузовское образование, повышение квалификации и переподготовку кадров. В этом ряду также находится внешкольное образование. Принципиально новым звеном в непрерывной образовательной цепи стало среднее специальное, профессиональное образование. Были созданы учебные заведения совершенно нового типа — профессиональные колледжи и академические лицей, куда школьники поступают после окончания 9-го класса.

Сегодня в нашей стране действуют 9 779 общеобразовательных школ. В рамках реализации Государственной общенациональной Программы развития школьного образования на 2004 — 2009 годы было построено и капитально отремонтировано более 8,5 тысячи школ, большинство из них — на

производстве и нуждающейся в том, чтобы молодежь, получившая базовое среднее образование, приходила на предприятия уже подготовленной, имеющей специальность, знающей основы производственного процесса. Эту задачу успешно решают колледжи, где юноши и девушки не только совершенствуют свои знания по общеобразовательной дисциплине, но и получают сразу несколько востребованных на рынке труда профессий. Важную функцию выполняют и лицей, где учащиеся, также получая общее образование, более углубленно, с академическим уклоном, изучают дисциплины определенной специальности.

В настоящее время в стране насчитывается 1 396 профессиональных колледжей и 141 академический лицей. Особо следует отметить, что такие учебные заведения есть сегодня даже в самых отдаленных районах страны. Специально для них были возведены прекрасные современные здания. Учебно-производственные помещения и лаборатории оборудованы по

включая мультимедийные, а также учебники и учебные пособия, которые издаются миллионными тиражами. Широко применяются передовые педагогические технологии и интерактивные методы обучения. В каждом учебном заведении есть свой информационно-ресурсный центр, располагающий большим фондом учебной литературы, в том числе на электронных носителях. Все это создает условия для получения качественных, глубоких, разносторонних знаний.

Кардинальные реформы проведены в нашей стране в системе высшего образования, которая стала двухуровневой, состоящей из бакалавриата и магистратуры. Сегодня в Узбекистане действуют 59 высших образовательных учреждений, 11 региональных филиалов ташкентских вузов и 6 филиалов ведущих зарубежных высших учебных заведений. При этом в каждом регионе есть свой университет и ряд профильных институтов, которые готовят профессионалов для решения задач регионального развития.

Подтверждением ориентированности национальной модели образования на подготовку высокопрофессиональных кадров является плодотворное международное сотрудничество в этой

## Узбекистан на международной ярмарке «Fruit Logistica-2012» в Берлине

На днях столица Германии превратилась в международный центр торговли свежей плодовоовощной продукцией. В выставочном комплексе «Messe Berlin» проходила одна из крупнейших в мире традиционная международная ярмарка «Fruit Logistica-2012», специализирующаяся в сфере производства, хранения, переработки, упаковки, транспортировки, а также импорта и экспорта овощей и фруктов.

### СОТРУДНИЧЕСТВО

В развернутой на площади более 60 тысяч квадратных метров выставке приняли участие свыше 2,5 тысячи специалистов-производителей из 84 стран мира и более 56 тысяч отраслевых экспертов из 130 стран мира, в том числе из Узбекистана. Здесь был представлен широкий ассортимент плодовоовощной продукции со всех уголков земного шара.

В работе ярмарки начиная с 1993 года принимают участие представители крупного и малого бизнеса, экспедиторских и транспортных компаний. Ее целевую аудиторию составляют производители овощей и

фруктов, оптовые и розничные продавцы, компании, занимающиеся вопросами упаковки и транспортировки продукции, а также представители гостиничного и ресторанный бизнеса.

Основной целью ярмарки является маркетинг плодовоовощной продукции, установление деловых контактов с зарубежными партнерами, а также обеспечение потребительского рынка необходимыми фруктами, в том числе биологически чистыми продуктами.

В открытии ярмарки приняли участие федеральный министр сельского хозяйства и защиты прав потребителей Ильзе Айгнер, официальные пред-

ставители страны-партнера, а также других заинтересованных министерств и ведомств Германии, зарубежных фирм и компаний.

С учетом меняющихся из года в год международных требований, а также спроса клиентов производители плодовоовощной продукции обращают все больше внимания на абсолютное качество и высокие требования к товарному виду реализуемой продукции. При этом далеко не последнюю роль играют также возможность долгого хранения и транспортабельность продукции на дальние зарубежные рынки. Представленная на Берлинской ярмарке продукция отвечает всем этим перечисленным критериям.

В этом году на выставке были представлены необработанные фрукты и овощи, сухофрукты, орехи, специи, цветы и растения, оборудование для упаковки, складского хранения, перевозки грузов, а также оборудование для производства этикеток, агротехника и многое другое.

Необходимо отметить, что на ярмарке «Fruit Logistica-2012» из среднеазиатских стран был представлен Узбекистан.

Ярмарка дала представителям бизнеса нашей страны хорошую возможность наладить деловые контакты с зарубежными партнерами и получить широкое представление об актуальных тенденциях и направлениях развития плодовоовощного бизнеса.

В ходе беседы с корреспондентом ИА «Жахон» ответственный представитель компании ООО «Fresh Green Agro» по международным связям Мурат Куршун отметил:

«Отрадно, что наша компания представила Узбекистан на этой международной ярмарке первым из стран Средней Азии.

Основная продукция ярмарки — свежие фрукты и овощи. Приняв участие в этой международной ярмарке, наша компания сделала очень важный шаг на пути представления узбекской плодовоовощной продукции на мировом рынке. В прошлом году мы экспортировали нашу продукцию в Бельгию, Южную Корею и Норвегию.

В рамках международной ярмарки «Fruit Logistica-2012» мы провели переговоры и заключили соответствующие контракты для взаимовыгодного сотрудничества с ведущими фирмами и компаниями Великобритании, Германии и стран Скандинавии.

Наша задача заключается в том, чтобы правильно использовать возможности, созданные руководством и правительством Узбекистана для развития предпринимательства в республике, и продвигать нашу сельскохозяйственную продукцию, в частности плодовоовощную, на международные рынки, тем самым внести свой вклад в повышение экспортного потенциала страны и закрепить свою нишу на мировом рынке».

Подписанные в рамках ярмарки в Берлине контракты с международными партнерами свидетельствуют о том, что качество выпускаемой сегодня в Узбекистане сельхозпродукции полностью отвечает высоким требованиям мирового рынка и соответствует международным стандартам.

«Исходя из деятельности нашей компании, которая в основном специализируется на выращивании и экспорте черешни, хочу особо отметить, что на сегодняшний день узбекская черешня стала серьезным конкурентом аналогичной продукции, производимой и поставляемой на международные рынки из США. Кроме того, она демонстрирует свою стойкую конкурентоспособность также на рынках Бельгии, Норвегии и Южной Кореи. Мы твердо уверены в том, что в следующем урожайном сезоне наша черешня займет достойное место и в других странах Европы.

Благодаря тому что в Узбекистане имеются благоприятные климатические условия, овощи и фрукты выращиваются самого высокого качества, что позволяет нам достойно конкурировать на мировом рынке», — отметил он.

ИА «Жахон».

Анна ИВАНОВА, корр. УзА.  
Фото АЪЛО АБДУЛЛАЕВА,  
Сарвара УРМАНОВА.

## С ЗАБОТОЙ О ДЕТЯХ

После капитального ремонта специализированное дошкольное учреждение № 1 Учтинского района Наманганской области изменилось до неузнаваемости. Помимо красивого здания здесь появились новые игровые площадки, беседки, фонтан, сказочный городок и живой уголок.

## Сказочный теремок

Специалисты частного многопрофильного предприятия «Нафосат-98», возглавляемого опытным строителем Одилбеком Муйдиновым, в сжатые сроки освоили на объекте 270 миллионов сумов и обеспечили надлежащее качество строительно-ремонтных работ. На капитальный ремонт детского сада из местного бюджета было выделено 205 миллионов сумов, а оставшуюся часть — 65 миллионов предоставили спонсоры. Более двух миллионов сумов было также направлено на приобретение мебели, игрушек, спортивных принадлежностей.

— Теперь в наш обновившийся детский сад детишки приходят с радостью и хорошим настроением, — говорит заведующая Назира Мухаммадиева. — Мы также постарались, чтобы они проводили время с пользой и готовились к учебе в школе. Для этого укомплектовали штат квалифицированными специалистами,

в числе которых Насиба Эгамова, Нодира Тургунова и другие.

Важно добавить, что особое внимание уделяется здесь и физическому воспитанию ребятишек. Каждодневно под присмотром наставников они выполняют несложные упражнения и приобретают к здоровому образу жизни. В детском дошкольном учреждении также проводятся различные концерты и другие мероприятия, направленные на всестороннее развитие молодого поколения. Недавно, к примеру, здесь прошли театрализованные представления, посвященные дням рождения Алишера Навои и Захриддина Мухаммада Бабура, на которых дети получили представление о великих предках. Сегодня в детсаду готовятся к мероприятию, посвященному Международному женскому дню и празднику весны Навруз.

Пулат ХАМДАМ,  
наш соб. корр.

На правах рекламы

## Для юных и талантливых

Начался прием заявок на участие в популярном республиканском конкурсе одаренной молодежи «Келажак овози».

Ежегодный проект Фонда «Форум культуры и искусства Узбекистана» и ОДМ «Камолот» уже смело можно назвать национальной моделью по выявлению талантливых изобретателей, web-разработчиков, художников, литераторов и артистов. Победители творческого состязания получают гранты, дипломы и возможность реализовать свои идеи на практике при поддержке орга-

низаторов. Только в прошлом году в масштабном соревновании приняло участие более 76 тысяч юношей и девушек со всей страны.

Конкурс проводится среди молодых людей в возрасте от 15 до 25 лет по разным направлениям творческой, научной и общественной деятельности: архитектура и дизайн, информационные технологии, рационализаторские

предложения и техническое развитие, традиционное и декоративно-прикладное искусство, литература и публицистика.

Заявки на участие принимаются до 1 апреля 2012 года во всех областных отделениях Центра молодежных инициатив «Келажак овози» и ОДМ «Камолот» в образовательных учреждениях страны.

Юлия ПАВЛОВСКАЯ.

## ГРАНИ КУЛЬТУРЫ

В Государственном музее прикладного искусства проходит выставка золотых изделий. Здесь представлены лучшие творения победительницы республиканского конкурса «Ташаббус-2003» Махфузы Салимовой.

## Блеск нити золотой

В экспозиции можно увидеть расшитые золотыми нитями юбки, национальные жилеты, женские и мужские шапки, обувь, большие и маленькие панно и другие предметы для украшения интерьера. Махфуза Салимова не раз представляла свои произведения на республиканских и зарубежных выставках. Мастерница

восстанавливает и развивает традиции золотого искусства Бухары, которое переживало свой расцвет в XV — XVIII веках.

Основная цель выставки — приобщить посетителей музея, особенно молодежь, к историческому и культурному наследию узбекского народа.

Озода БУРХОНОВА.

## СП ООО «KO-UNG-CYLINDER»

объявляет открытый запрос предложений на поставку технологического оборудования по следующим лотам:

1. Компрессор низкого давления
2. Двухбалочный кран-балка
3. Градирня с насосами
4. Аварийный генератор
5. Трубы для обвязки градирни
6. Трубы для обвязки компрессора низкого давления
7. Трубы для подвода природного газа.

Условия поставки — CIP-СИЭЗ «Навои».

Запросы на участие принимаются в письменной форме, оформленные на фирменном бланке и скрепленные печатью, по адресу: г. Ташкент, ул. Матбуотчилар, 6, 3-й этаж, СП «KO-UNG-CYLINDER». В запросе необходимо указать, по каким лотам планируется подача предложений. Конкурсная документация будет выдаваться на торгах на безвозмездной основе.

Срок подачи запросов на получение конкурсной документации — до 18.00 (местное время) 24 февраля 2012 года.

Срок подачи коммерческих предложений — до 18.00 (местное время) 29 февраля 2012 года.

Телефон для справок: (+99895)144-06-20.

Контактное лицо — Темиров Дилшоджуа.

## JVC «KO-UNG-CYLINDER»

announces open request for delivery the equipments as below stated lots

1. Low pressure Compressor
2. Overhead double girder crane
3. Cooling tower with pumps
4. Emergency generator
5. Piping for cooling tower
6. Piping for low pressure compressor
7. Piping for Natural Gas

Delivery conditions: CIP-FIEZ «NAVOI»

Participation request is accepted in the written form, drawn in a letter-head and stamped, and forwarded to Tashkent city, Matbuotchilar 6, 3rd floor, JVC «KO-UNG-CYLINDER» LLC. It is necessary to indicate in the request for which lots it is planned to offer. Competitive documentation will be submitted by hand and free of charge.

Deadline for submission requests to take the competitive documentation — till 18.00 (local time) 24 February 2012.

Deadline for submission of commercial proposals — till 18.00 (local time) 29 February 2012.

Telefon for reference: + (99895)144-06-20

Contact person: Temirov Dilshodjuja

## Управление Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан по Ташкентской области

объявляет конкурс на выполнение работ по техническому обслуживанию и ремонту рентгеносканирующего оборудования мобильного инспекционно-досмотрового комплекса «TH-SCAN MT1213LT»

Предложения принимаются только в запечатанных конвертах с пометкой «на конкурс» с указанием полного наименования конкурса.

В обязательном порядке участник конкурса предоставляет два отдельных запечатанных конверта:

- а) документацию, содержащую всю информацию, согласно техническим требованиям, с пометкой «техническая часть»;
- б) документацию, содержащую всю информацию, согласно коммерческим условиям, с пометкой «коммерческая часть».

Срок подачи предложений — 30 дней со дня опубликования объявления в средствах массовой информации.

Датой поступления предложения на конкурс считается день регистрации в Управление Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан по Ташкентской области.

Для получения конкурсной документации и дополнительной информации обращаться по телефону: (8-371) 120-86-26, 120-86-10.

Адрес: г. Ташкент, ул. Дархонтепа (бывш. Р. Солиева), 7А.

## Внимание организаций и предприятий! ОДСП-21 Минсельхоза Республики Узбекистан

объявляет открытые конкурсные торги на выполнение строительного контракта по проекту «Реконструкция канала «Киргиз-яб» Ургенчского района Хорезмской области»

Стартовая стоимость заказчика (тыс. сум.):

— 948 634,182 без НДС;

— 1 014 454,182 с НДС.

Срок завершения строительства — 240 календарных дней.

Заказчик — ОДСП-21 Минсельхоза Республики Узбекистан, расположенная по адресу: г. Ургенч, ул. Узбекистан овози, 2А.

Реализация проекта осуществляется за счет средств государственного бюджета.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсные предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную

стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

При проведении тендеров по государственному закупкам при прочих равных условиях предпочтение отдается субъектам малого бизнеса.

Если деятельность, связанная с выполнением работ (услуг), подлежит лицензированию, то к участию в конкурсных торгах допускаются претенденты, обладающие соответствующей лицензией, выданной в установленном порядке, или имеющие гарантийное письмо субподрядчика, обладающего лицензией на выполнение вышеуказанных работ (услуг).

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительной Хорезмской области, расположенный по адресу:

г. Ургенч, ул. П. Махмуда, 10.

Телефон (8-362) 226-92-25.

Стоимость одного комплекта документов — 70 000 сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по вышеуказанному адресу. Последний срок представления оферт организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферт.

Вскрытие оферт состоится не менее чем через 30 дней после опубликования объявления по адресу: г. Ургенч, ул. П. Махмуда, 10. Тел. (8-362) 226-92-25.

## Внимание организаций и предприятий! Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» города Ташкента

объявляет повторные конкурсные торги по лоту № 1 «РЕКОНСТРУКЦИЯ И КАПИТАЛЬНЫЙ РЕМОНТ АКАДЕМИЧЕСКИХ ЛИЦЕЕВ»

Лот № 1-1 «Реконструкция академического лицея при Ташкентском институте ирригации и мелиорации в Юнусабадском районе» (на 470 уч. мест с пристройкой спортзала 12x24)

Стартовая стоимость объекта:

— 589 114 000 сумов с учетом НДС;

— 490 929 000 сумов без учета НДС.

Заказчик — Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» города Ташкента.

Срок окончания работ, установленный заказчиком, — 15 августа 2012 года.

Финансирование осуществляется за счет средств внебюджетного Фонда реконструкции, капитального ремонта и оснащения образовательных и медицинских учреждений.

Организатор торгов — Территориальный консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

Согласно постановлению Президента Республики Узбекистан «Об оптимизации системы государственных закупок и расширении привлекания к ним субъектов малого бизнеса» конкурсные торги осуществляются среди субъектов малого бизнеса.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20%

от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсных предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту по адресу:

г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703.

Телефон 244-07-65. Тел./факс 244-12-17.

Стоимость одного комплекта конкурсной документации — сто тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703.

Телефон 244-07-65. Тел./факс 244-12-17.

Последний срок предоставления оферт организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферт. Вскрытие оферт состоится в здании хокимията города Ташкента не менее чем через 15 дней после опубликования объявления.

## Внимание организаций и предприятий! Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» города Ташкента

объявляет повторные конкурсные торги по лоту № 1 «КАПИТАЛЬНАЯ РЕКОНСТРУКЦИЯ ДЕТСКИХ ШКОЛ МУЗЫКИ И ИСКУССТВА»

Подлот № 1-2 «Капитальная реконструкция детской школы музыки и искусства № 21 в Сергелийском районе г. Ташкента»

Стартовая стоимость заказчика:

— 1 497 058 000 сумов с учетом НДС;

— 1 247 548 334 сум без учета НДС.

Срок выполнения подрядных работ — до 25 августа 2012 года.

Финансирование осуществляется за счет средств внебюджетного Фонда реконструкции, капитального ремонта и оснащения образовательных и медицинских учреждений.

Заказчик — Инжиниринговая компания «Служба единого заказчика» г. Ташкента.

Организатор торгов — Территориальный консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы

и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

При участии в конкурсных торгах отечественных и зарубежных строительных организаций в оценке конкурсных предложений предусматриваются следующие ценовые преференции для отечественных подрядчиков: при проведении оценки конкурсных предложений участников конкурсных предложения с импортной поставкой работ (услуг), по которым импортеры в соответствии с законодательством освобождаются от налога на добавленную стоимость, досчитываются на сумму указанного налога.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсному торгам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту по адресу:

г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 700.

Стоимость одного комплекта конкурсной документации — сто тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 700.

Телефон 244-07-65. Тел./факс 244-12-17.

Последний срок предоставления оферт организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферт по адресу: г. Ташкент, проспект Амира Темура, 6. Вскрытие оферт состоится через 15 дней после опубликования объявления.

## Хақ сўзи Народное слово

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 0002 от 15 января 2008 года. Индекс 166. Заказ Г-222. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 27 779. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5.



Отделы редакции: По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01. Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За достоверность рекламных материалов редакция ответственности не несет.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в Интернете: www.narodnoeslovo.uz E-mail: info@narodnoeslovo.uz

Джурнел редактор Ю. ЛОГВИНА  
Джурнел редактор О. СМЫКОВА  
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА

Газета сверстана Н. СЛАВГОРОДСКИМ.  
Итого по Уа: 22.00 Подписано в 01.30